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Cinemática

 Movimento Uniforme:

- Velocidade constante

- Aceleração nula

- V = 
∆𝑠

∆𝑡

- Gráfico (Sxt) -> Reta

 Movimento Uniformemente Variado:

- Velocidade variável

- Aceleração constante

- 𝑎 =
∆𝑉

∆𝑡
, 𝑆 = 𝑆𝑜 + 𝑉𝑜. 𝑡 + 𝑎.

𝑡2

2

- Gráfico (Sxt) -> Parábola



O gráfico (Vxt) para o M.U.V é uma reta 

(crescente ou decrescente). 

E o gráfico (Vxt) para o M.U. é uma reta 

horizontal, indicando que a velocidade é 

sempre a mesma.

Analisando os itens, a resposta é letra B.



Resolução:



Continuação...

15m/s
V=0

9m

V²= Vo² + 2 . a . S

0 = 15² + 2 . a . 9

a = - 225

18

a = - 12,5m/s²

(o sinal negativo apenas indica que a 

aceleração está em sentido oposto à 

velocidade).

I) II)

Peso

Normal

Fat

Força 

resultante!

III) Fr = m . a 

Fr = 1000 . 12,5 

Fr = 12500N

Letra B

P = m .g 

10000 = m . 10

m = 1000kg

P = m .g 

10000 = m . 10

m = 1000kg



CALORIMETRIA 

 ESTUDO DO CALOR

CALOR: energia térmica em trânsito



TIPOS DE CALOR

CALOR SENSÍVEL

 Responsável por mudar a 

temperatura da substância

m...   massa da substância

c...    calor específico

T...   variação de temperatura

CALOR LATENTE
 Responsável por mudar o estado físico 

da substância

m...    massa da substância que está                
mudando o estado físico

L...      Calor latente de...

(fusão, ebulição ...)

Q = m . c . T Q = m . L . L



Uma panela de ferro, que é útil para o cozimento de 

alimentos, de 1,0 kg, com 2 litros de água em seu interior, é 

submetida a um aquecedor de potência útil constante de 

4200 W, ate aumentar a sua temperatura de 60°C.

Admita para o calor específico do ferro cf= 0,11 cal/g°C; 

para o seu calor específico da água ca= 1,0 cal/g°C e 

para uma caloria 1cal = 4,2 J.

Admitindo que não haja desperdício de calor para o meio 

é que toda energia seja transformada em energia térmica, 

determine a quantidade de calor total é o tempo gasto 

para aquecer o sistema (panela-água), durante o 

processo, assinalando a alternativa correta:

A) Qt = 504,00 kJ; t = 120 s

B) Qt = 27,72 kJ; t= 6,6 s

C) Qt = 126,60 kcal; t = 30,14 s

D) Qt = 531,72 J; t = 0,13 s

E) Qt = 531,72 kJ; t = 126,6 s

Resolução: Como o sistema panela-água sofrerá mudança de 

temperatura, então o calor é sensível.
Q = m.c.∆𝑇 (água) + m.c.∆𝑇 𝑝𝑎𝑛𝑒𝑙𝑎
Q = 2000. 1 . 60 . 4,2 + 1000 . 0,11 . 60 .4,2
Q=  504 . 10³ +  27,72 . 10³
Q = 531,72 kJ

Revisão sobre potência:

𝑃𝑜𝑡 =
𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑎

∆𝑡
Então temos:

4200 =
531720

∆𝑡

∆𝑡 =
531720

4200
∆𝑡 = 126,6𝑠

Letra E



CIRCUITOS ELÉTRICOS

1ª Lei de Ohm:

U=R.i
𝑈 − 𝑑. 𝑑. 𝑝. 𝑣𝑜𝑙𝑡𝑠
𝑅 − 𝑟𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡ê𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑜ℎ𝑚𝑠
𝑖 − 𝑐𝑜𝑟𝑟𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑒𝑙é𝑡𝑟𝑖𝑐𝑎(𝑎𝑚𝑝𝑒𝑟𝑒𝑠)

2ª Lei de Ohm:

𝑅 = 𝜌 .
𝐿

𝐴 𝜌 – resistividade do material

(ohm.m)



Energia elétrica

E= 𝑃𝑜𝑡. ∆𝑡

J = W . s (S.I.)

kWh = kW.h(Usual)

Potência 

elétrica



Associação de resistores

Em série: Em paralelo:

Req

𝑅𝑒𝑞 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3

U      =  U1 + U2 + U3

1

𝑅𝑒𝑞
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅3
𝑖 = 𝑖1 + 𝑖2 + 𝑖3



Resolução:

I) 𝑃𝑜𝑡 =
𝑄

∆𝑡

II) 𝑃𝑜𝑡 =
𝑈2

𝑅

De (II) = (I), temos:

𝑄

∆𝑡
=
𝑈2

𝑅
→ ∆𝑡 =

𝑚. 𝑐. ∆𝑇. 𝑅

𝑈2

Colocando os dados:

∆𝑡 =
300.4,2.50.5

1102

∆𝑡 ≅ 26 𝑠

Letra E

Q=m.c.

∆T



Resolução:

𝑖) 𝑅2 está em paralelo com R3, fazendo a 

associação:

𝑅 =
𝑅2. 𝑅3

𝑅2 + 𝑅3
𝑅 =

70.30

70+30

𝑅 = 21𝝮
ii)

𝑅 𝑒𝑠𝑡á 𝑒𝑚 𝑠é𝑟𝑖𝑒 𝑐𝑜𝑚 𝑅1, 𝑓𝑎𝑧𝑒𝑛𝑑𝑜 𝑎 𝑎𝑠𝑠𝑜𝑐𝑖𝑎çã𝑜:
𝑅𝑒𝑞 = 20 + 21
𝑅𝑒𝑞 = 41𝝮

iii)
𝑈 = 𝑅𝑒𝑞 . 𝑖
123 = 41 . 𝑖
𝑖 = 3𝐴

iv) 

U1 U2

123V



Continuação...
v) 𝑈1 = 𝑅1 . 𝑖

𝑈1 = 20 . 3
𝑈1 = 60𝑉

vi) 𝑈1 + 𝑈2 = 123 → 𝑈2 = 63𝑉

Letra B



Boa Prova!


